Nazev pokusu: Lom svétla

Cil pokusu: ovéreni platnosti zdkona lomu pro lom paprsku ke kolmici a od kolmice,
pochopeni mezniho Uhlu a Uplného odrazu svétla

Urceno pro: 2. stupen zakladni Skoly, niZsi a vyssi stupen gymnazia

Pomticky: svételny zdroj se Zarovkou 12 V/20 W, zdroj napéti 12V, spojovaci vodice,
magnetickd tabule, magneticky Hartllv opticky kotouc, pllvalec z akrylového skla (plexiskla),
clona s jednou Stérbinou,

Casova naroénost na pripravu pokusu: 10 minut

Délka trvani pokusu: 15 minut

A) Lom ke kolmici — uhel lomu je mensi nez uhel dopadu

Uhel dopadu paprsku na opticky hustsi prostredi je 0° a 20°.



Uhel dopadu paprsku na opticky hustsi prostiedi je 40° a 60°.

B) Lom od kolmice — Uhel lomu je vétsi nez uhel dopadu (pulvalec oto¢ime o 180° nez
v predeslém pokusu)

Uhel dopadu paprsku na opticky Fidsi prostredi je 0° a 20°.



Uhel dopadu paprsku na opticky hustsi prostredi je 40° a cca 42°. Pri tuhlu dopadu cca 42°
(mezni uhel) se paprsek Idme pod thlem 90°. Lomeny paprsek splyvad s rozhranim prostredi.
Je také videt, Ze ¢ast svétla se soucasné i odrdzi.

C) Uplny odraz svétla

Uhel dopadu paprsku na opticky hustsi prostredi je 60° a 80° (vétsi neZ mezni uhel). Svétlo jiz
do druhého prostredi viibec nepronikd a jen se od rozhrani s opticky ridsim prostfedim odrdzi.

Poznamka: z uvedenych pokus(i se ovéfi vztah pro lom svétla, je moZzno také dopocitat index
lomu palvélce (ze zakona lomu nebo ze vztahu pro mezni thel).



Matematické vyjadreni zdkona lomu:
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Pro mezni Uhel (opticky fidSim prostfedim je vakuum nebo vzduch, n je index lomu opticky
hustsiho prostredi) plati:
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Dopadu paprski na opticky hustsi prostredi. Paprsky 1, 2, 3, dopadaji pod uhlem mensim nez
je mezni uhel. Paprsek ¢. 4 dopadd prdvé pod meznim uhlem. Paprsek ¢islo 5 se uplné odrdzi.

Zdroj: http://www.gymhol.cz/projekt/fyzika/02_odraz_a_lom/02_odraz.htm



